他们在南郊公园后山种菜 他们每年能为市民提供约七万公斤本地菜 但别对他们的生活有"世外桃源"的想象 他们的艰辛和窘迫很少有人注意 过完这个冬天,他们赖以生存的菜地也将失去



吴再良夫妇来到这里租地种菜已有13个年头,当他出门卖菜时,妻子蒋利群就在菜田里忙碌。 实习生 唐俊 摄

最近几天的长沙,寒风刺 骨。长沙南郊公园后山一条小 路因冰雪变得异常崎岖。

6日清晨5时,大多市民还 没睁开睡眼,63岁的吴再良就 挑着菜担沿着这条小路一步 三滑地出门了。可到当天中 午,一担菜原封不动地又被挑 了回来。"下雪了,我没涨一分 钱价,还是卖不出",吴再良叹 着气说,很多人都嫌他的菜卖 相不好。

在长沙南郊公园后山,像 吴再良这样的"都市菜农"还 有十几户, 他们大多来自外 地,靠租种菜地为生,每年能 为长沙市民提供约七万公斤 本地菜。在生活空间日渐逼仄 的都市,他们的存在显得非常 独特。然而,这个冬天,或许 是他们留在长沙城的最后一 个冬天。

> ■记者 吕菊兰 实习生 顾潇宵 田依灵

卖不动的菜

吴再良今年63岁,从宁乡来到这里种菜 已有13个年头了。家里没有电动车,他每天早 晨就扛起这近五十斤的菜担出门叫卖。

6日清晨,他在雪地里艰难前行时,妻 子蒋利群也没歇着。天没完全亮,她穿着沾 满泥的套鞋来到了菜地。菜畦里积雪尚未 融,她长长地哈了口气,用锄头掀开雪层, 松土,再用手一摞摞将菜拔出,动作十分麻 利。采摘完后,又将菜拖到旁边的水池里 洗,寒冷刺骨的水冻得她两手通红,时不时 要哈哈气暖暖那双布满冻疮的手。"平时每 天都要这样忙,冰雪天也得出来。"她边洗 边告诉记者。

等她把菜从地里运回家,已是中午12 点,丈夫这时却破天荒地回来了,担子里还是 早上扛出去的那些菜。"这冰雪天出来买菜的 人少了很多,我没高喊价也卖不出。"吴再良 摇摇头,颇显无奈。他顺手拿起一把还留有积 雪的白菜告诉记者,人家嫌他种的菜卖相不 好,即使卖两块五也无人问。

而当天,据长沙价格监测中心的蔬菜 价格监测数据显示,因天气原因,蔬菜价格 仍在维持上涨趋势,尤其是叶类菜,价格更 是节节攀高。

吴再良两口子在南郊公园后山租种了 三亩地,有萝卜、白菜、苋菜、菠菜,品种比 较全。"每年要交3000多元的地租,每个月 最多也就挣个两三千块"。

吴再良说,虽然菜的品种多,但是长势 却不太好,"天气一冷菜就更不怎么长了,前 天下了雪,许多菜都冻坏了。人家可以搞大棚 保温,我们没钱就只能盖层薄膜。"他告诉记 者,夏天的时候每天都有菜可卖。到了冬天, 一周只能出去卖个两三回了,菜还不好卖。 "前天下雪,我从早晨卖到下午三点才回来, 只卖了几把苋菜。这个月仅挣了一千多块钱, 如果天冷不能去挖菜就一分钱也挣不到。"

处境尴尬

黄海兵菜地离吴再良家的不远。在南郊公园后 山这片地方,有十来户菜农在此租种,每户都隔着几 块地,平常相互间也很少来往、"整天都忙着种菜、卖 菜,没时间串门"。

黄海兵指着不远处的一个窝棚说,他家的"房 子"是他花600元建的,没有水泥和石砖,全靠木板捆 绑拼建而成,狂风一吹就摇摇欲坠。放眼望去,菜地 四周都是这种木板房,不仅不牢固,下雨天还会漏

由于天太冷,地里的菜长势又不好,黄海兵已经 好几天没出去卖菜了,他抱怨道:"别的菜贩都是趁 着雨雪天气乱涨价,狠赚一把,我们这些种菜的却愁 完产量还要愁销路。"

黄海兵介绍,后山的菜农种得最多的是小白菜, 都是正宗的本地菜,现在只卖两块五一把,还是不好 卖。"长沙好多菜摊和市场都是从外地进的大棚菜, 卖相漂亮,不像我们自产自销的菜,跟人家一比,别 人压根就不愿买。"

未来迷茫

长期日晒雨淋,菜农们大多有一定程度的身 体疾病。黄海兵说,他刚来的时候身体很好,没什 么病痛。"现在每天都在冷水里洗菜,下雨有时也 出去摘菜、贩菜,经常淋湿一身,慢慢就患上了风 湿病,现在一到阴雨天就痛得难受。"

采访中记者注意到,菜地周围已经出现了移 动板房,不远处的工地已经开始动工。菜农们告 诉记者,这块地已经被征收了,不用多久这个地 方就会用来建房子。

这也意味着这十几户菜农将失去赖以生存 的土地,今年的这个冬天,或许会成为这批职业 菜农们留在长沙城的最后一个冬天。

即将结束这种都市里的菜农生活,说起对未 来的打算, 蒋利群无奈地说:"我们年纪大了,打 不了工,准备回老家去,在家乡还有点地,可以种 点。"而年轻的黄海兵却说,他还没想好出路:"不 种菜了,其他的人有不少要去打工,但我身体垮 了,现在还不知道怎么搞。"



气温骤降,加上近来生意不是很好,菜农 黄海兵和媳妇午餐的菜就是一碗白萝卜丝。 能种菜了。"生活又给他们关上了一扇门,土



菜农们说,"这里很快将被开发,以后不 实习生 唐俊 摄 地是菜农的根! 实习生 唐俊 摄

